



会让人打架的十二生肖石 没了马尾和鼠嘴

文 / 本报记者 金梁 通讯员 朱琳 图 / 张磊

说起十二生肖石，很多老杭州人特别有感情。这块石头是老鼠，那块石头是头羊，还有一只猴子追着一只老虎……这说起来话可长了。可前不久，吴山上搞景区整治。在十二生肖石施工的时候，有工人一不小心把一些石头给挖掉了，一下子消失了两只动物。经常在吴山锻炼的老人们，这下牢骚可大了。

十二生肖突然少了两只

前段日子，喜欢爬山的老黄陪朋友去逛吴山，一路上还在跟朋友炫耀，这吴山上文物古迹很多，随便走在路上，或许就能发现某块石头就是几百、几千年的历史，或许还有哪位名家的书法呢。

走到十二生肖石的时候，发现有不少工人在搞景区整治，在修道路的时候把边上的几块石头给挖了。老黄一下子急了：“外地人可能不知情，这里的石头可不能随便挖的。”于是连忙喊工人们停下来。后来发现，马尾巴和老鼠嘴巴给挖没了。

“当时在修道路，工人都不懂的，以为把杂七杂八的石头挖掉就好了，然后再把那一带修平整。可他们哪里知道，挖的就是十二生肖石啊？很多杭州人从小就知道这些石头，十二生肖石就是指，这些石头堆里有十二只动物，也就是十二生肖，只有老杭州才看得出来那块石头是什么东西，外地人根本看不出来，所以这事也不能全怪他们。”

后来听说，山上停工了，还贴出了一份十二生肖整改方案公告。

马尾和鼠嘴将会修复

前不久，记者去了一趟吴山，去瞧瞧十二生肖石怎么样了。

沿着紫阳山北面的游山步道，到了十二生肖石，周围还堆着一些沙石，估计是当初施工暂停时留下的。主体的石头跟以前没什么变化，只是靠近道路的一些地方，有部分被挖掉了。

巡逻的保安大哥说，当时这事闹得还挺大的，电视台都来了。来吴山的游客，估计还不明白是怎么回事，可经常来山里锻炼的老人们议论纷纷，每天跑到这里来看

几眼，然后发一堆牢骚。“我不是本地人，所以没那么强烈的感觉，可那些老人就不一样了，说大半辈子生活在吴山脚下，从小就在这堆石头上玩，突然少了几块，总感觉不舒服。”保安大哥说。

这时，迎面走来一位陈大伯，见记者跟保安在聊十二生肖石，凑上来说道：“小时候，没什么东西玩，就整天跑到山上来，来认这堆石头，有人说这块石头是羊，有人说那块是羊，争得凶的还会打一架。这十二生肖石也算是吴山上的一大文物吧，怎么说挖就挖了呢？如果没有群众反映，估计十二生肖石都被铲平了。”

在生肖石的中间，立着一块告示牌，是关于征选十二生肖石整治方案的告示，里面列了两种整治方案，供群众投票选择。第一种方案是在生肖石之间铺上绿草坪，与周边的绿化环境协调，实施后游客不得入内；第二种方案是铺鹅卵石，游客可近距离接触，并有足底按摩效果。

在告示牌上，有很多人在上面留言，字里行间，看得出来很多都是老杭州人写的。赞同第二种方案的人居多，也有人觉得应该恢复原样，不要有任何改变。

“其实从告示上可以看出来，我们并不是想把十二生肖石挖掉，只是想把它变得更好看些。在冬天，很多老人、小孩在这里晒太阳，平时很多人喜欢在这里锻炼身体，这么好的地方怎么可能不要呢？没想到在实际操作中，出现了一些失误。”吴山景区管委会的陈主任解释。

“我们会想办法把不小心挖掉的马尾和鼠嘴修复起来，还原成以前的十二生肖石。”

谁能找到这 12 只小动物？

有人能分辨出这堆石头中的 12 只动物吗？

除了盘在地上的龙比较好认外，说真的，还真有点困难。那天在吴山上，小记在一堆石头里认了半天，还是没办法。后来打电话给一个本土的朋友请教，可依然非

常失望，“小时候，爷爷带我认过的，那时候还能找出七八只生肖来，现在石头都风化了，我都认不出来了。”

后来认识了一位朋友，叫张磊。今年 2 月份，他去吴山上拍了不少十二生肖石的照片，然后把每个动物的位置都一一标了出来。“有人说起吴山十二生肖，我就跑去看，瞧了半天就是没认出来，幸亏当时来了个老人，一个个帮我指出来，这才有点恍然大悟。”

生肖石的最左侧，是只“老鼠”，脱离整个岩石群，独自在过道的对面；岩石群最左边的石头是只躺在地方的“牛”；往右边两三米的地方，有一长条白色的岩石便是“白蛇”；“龙”是最容易看出来的，盘在地上的就是，头部两个小石坑还是“龙眼”；绕过“龙头”，一头“绵羊”和一只“鸡”互相靠在一起；再往右边走两步，便是正在吃草的“马”；正前方有一只“爬山虎”，后边还跟着一只抓住虎尾巴的“猴子”；往左转 60 度，岩石群中还隐藏着一个栩栩如生的“猪脑袋”；“哈巴狗”就躲在“猪”身后的草丛里，“兔子”则在岩石群的最右边。

“找十二生肖的窍门，就是要不停更换角度。”张磊说道。

既然十二生肖这么难认，为何不在附近立个牌子，把这十二只动物标出来呢？有人也把这个想法写在了建议栏上。

“如果把每个动物都写明了，那就缺乏了猜的趣味性，让人少了很多想象的空间。其实这十二只生肖到底在哪里，谁也没有一个标准的答案，都是仁者见仁，智者见智。”

后来多方打探，据说要找这十二只动物，还有一个口诀，不知道是真是假，不妨由读者自己去辨别一下真伪吧。

兔儿蹦跳在前头，金鸡高唱羊低头。

龙回头来马吃草，老虎上山猴紧跟。

蛇缠猴儿回头看，水牛眠在黄泥坡。

狗嘴骨头鼠乱钻，懒猪只露寿字头。